

简析城市规划管理对城市规划设计的影响

张敬

西安市城市规划设计研究院

DOI:10.32629/bd.v4i7.3413

[摘要] 随着我国经济的快速发展以及城市化进程的加快,城市的规划设计虽然目前已经取得一定的经验以及成绩,但是有的城市规划设计依旧缺乏合理性以及科学性。原有的城市规划格局已经不适应现代城市的发展,所以需要重新对城市格局进行重新规划设计,是我国在城市规划的工作中急需解决的问题。城市规划设计是建筑建设的前提,并为所需的空空间准备条件,建筑设计体现着城市规划的特点和要求,加强建筑设计严格的体现着城市规划的特点。基于此,文章就城市规划管理对城市规划设计的影响进行了简要分析。

[关键词] 规划设计; 规划管理; 主要影响

中图分类号: TB491 **文献标识码:** A

1 城市规划管理概述

城市规划管理是针对城市规划、发展、建设实施的一项管理制度,通过城市规划管理工作可以指导城市规划建设工作有序地进行。城市规划管理是贯穿整个城市建设和发展中的,科学合理的城市规划管理对于城市建设、布局、交通、资源分配有很重要的意义。需要管理人员提高个人综合素质、学习管理知识和技能,掌握城市的发展动向,了解城市的发展优势和面对的不足之处,有针对性地调整城市规划管理政策,促进城市经济的发展,使城市发展跟上时代的发展,严格执行城市规划管理制度,提高城市文明,确保城市有序运行、和谐发展。

2 城市规划设计概述

所谓的城市规划设计就是将经济、安全、整合等不同因素进行全面考虑,并且处理好三者之间的关系之后的城市建设与设计,只有在此基础之上提升城市规划设计水平,才能够长久有效的对城市实施管理与建设。也就是说,城市规划设计并不是单纯的表面意义,需要处理好城市局部与整体之间的关系以及近期发展和远期发展的关系,同时还应该关注经济价值和环境建设之间的关系等。只有处理好以上所有的关系,才能够保证日后的城市发展与建设是符合科学

发展要求的。一般而言,城市规划设计是需要一定程序的,需要经过设计之初对于实际情况的全面了解,设计之前城市规划与管理目标的制定,制定设计方案并且不断修改以及公布设计并听取修改意见等一系列过程。

3 城市规划管理与城市规划设计的关系

总体来说城市规划的管理工作是设计工作开展的前提,只有有了科学的管理工作,才能够确保规划设计工作的规范化施行,城市建设的具体施工才能按计划有序施工,当缺少了科学的管理工作,很难保证城市建设施工能够规范性的有序进行,可能出现各种混乱的现象,最终导致规划设计无法完成,对城市的发展产生影响。按照城市规划设计各项原则进行的具体设计方案的提出,通常也导致了其多样性的内容的形成,在城市规划的各项内容实施中都离不开科学的管理,这样才能够更好的保证各项内容的有效实施。总之,两者之间是密不可分的关系,城市规划的各项管理工作是在规划设计基础上进行,而科学合理的管理又能更好的促进规划设计工作发挥其自身作用,二者的充分结合共同促进了城市的进步和健康高效发展。

4 城市规划管理对城市规划设计的影响

4.1 确定城市规划设计目标

在城市化建设发展中,城市规划管理和城市规划设计目标相统一。在实际城市规划设计中,应对城市规划管理目标和方法有一定了解,并结合制定的城市规划管理目标,确定城市规划设计方案,根据城市发展状况,灵活设计城市规划管理方案,从而实现城市合理规划和设计。例如,在部分城市景区管理目标设计过程中,应明确景区规划管理要求,之后根据景区运营发展状况,实现景区规划设计,让景区规划设计目标顺利完成。由此可见,城市规划将会给城市规划设计发展方向带来影响,需要得到相关部门的高度重视。

4.2 有利于城市规划的设计原则制定

对城市规划设计而言,开展设计的工作是需要管理制度和规范进行制约的,同时城市规划设计会受到设计方向,区域等多方面的影响。所以基于以上对于城市规划管理的工作应该不断的完善,要保证城市规划设计的合理性,与当前的城市发展情况相符合,在设计中将重点放在城市的中心区域,通过对中心区域的设计,才能在整体上反映当前城市

的发展水平,所以要对中心区域的设计加大重视力度,对一些主要的建筑结构进行合理布局,对发挥整个城市的功能有着重要的作用。

4.3城市规划管理工作可以促进城市规划设计工作健康、稳定发展

城市规划管理工作的最终目的是促进城市规划设计工作健康可持续发展。作为一种唯物辩证主义思维,城市规划管理工作积极运用了各种发展理念,在这些理念的指导和管理下,城市规划设计工作会更加注重生态保护、经济发展和城市设计之间的关系,增强生态环境保护工作和城市发展工作的协调性,保证城市建设的目标能够顺利实现,提高城市规划设计工作带来的经济效益、社会效益和生态效益。在城市规划管理工作中,要有效利用动态的观念,科学、客观、准确、全面的分析城市现有的发展情况,准确、合理的预测城市未来发展方向。针对城市规划设计工作制定战略性、发展性和长远性的规划,提升城市发展的健康可持续性,促使城市建设工作走健康、可持续发展的道路。

4.4使城市规划更加合理

城市规划管理可以促进城市设计规划的发展,使之更加科学。正是因为城市规划管理与设计的关系是协调的,需要进行调整才能达到最佳效果。如上所述,有效的城市规划管理能够对城市规划设计起良好的指导作用,要想从科学的角度出发分析现有的城市规划设计,就必须要以完备的城市规划管理体系作为保障,从而不断推动城市规划建设水平的稳步提高。值得一提的是,要做好城市规

划管理仅有十分的热情是不够的,更重要的是需要有正确的航标导向。只有在满足以上条件的前提下才能使整个城市建设过程更加科学与合理,保证对不同区域不同功能城市构件的建设具有良好的指导作用。

4.5影响城市规划设计的执行

在城市规划管理目标明确中应该做到:第一,城市规划管理者应该认识到工作的复杂性,通过各个部门的协调,需要引导城市居民参与到城市规划及建设管理中,在具体的城市规划管理之前,管理部门需要结合各个阶段的项目特点,进行城市建设内容的制定,以确定城市规划目标,保证城市规划设计方案的稳定落实,而且,城市规划及目标明确中,为了逐渐提升城市规划管理的有效性,应该认识到城市规划管理对城市规划设计的影响,通过影响因素的分析,构建完善性的城市规划设计方案;第二在城市规划管理目标确定中,当发现城市管理目标与规划内容存在偏差的问题,应该规范各项管理及设计工作的标准,以保证各项管理工作执行的稳定性。例如,在城市规划中应该针对城市物质文化的特点,进行遗产保护方案的构建,保证各项管理及监督工作的准确落实,为城市规划设计项目的执行提供参考。

5 城市规划设计的未来发展趋势

根据多年来不断的实践和探索,总结出了城市规划设计的经验,尤其现阶段随着社会经济的快速发展,人们对于城市规划的要求相对较高。因此,在进行城市规划时,设计者要根据城市当前实

际情况,遵循城市规划管理的原则和理念,不断调整方案,实施新的城市规划设计方法,才能够满足城市的发展要求。信息时代的到来,诸多新技术随之涌现出来,例如电子计算机遥感技术、系统工程学等新技术,当前这些富有优势的新技术凭借自身强大的优势,被广泛应用于城市规划领域,基于预测评价的角度来讲,有助于城市规划设计质量的提升。

6 结语

随着我国经济不断的快速发展以及城镇化进程的加速,人民生活水平逐渐增高,为了满足人们与日俱增的生活需求,我国开始重视对城市进行的规划设计工作。在对城市进行规划设计时,要按照管理部门的规定,制定出符合管理要求、符合城市发展的设计方案。城市规划管理不仅对城市整体布局和功能的设计有着重要影响,同时也可以加大对城市建设的监管力度,为城市建设明确方向,将城市内部的资源进行合理调配,建设一个和谐、美丽的现代城市。城市规划的管理者在工作时要严格按照我国政府出台的法律政策,促进城市能够良性发展,提高城市的环境水平,提升居民的幸福感。

[参考文献]

[1]柴嘉琪.探讨城市规划管理对城市规划设计的影响[J].名城绘,2019,(3):108.

[2]胡曦.地理信息系统在城市规划管理中的应用探究[J].智慧城市,2019,5(18):119-120.

[3]陈小琳.城市规划管理对规划设计的影响分析[J].建材与装饰,2018,(31):96-97.